

КОМСОРГ ПОЛКА

Петропавловка... Это русское село навсегда вошло в семью Оганесянов как символ вечной памяти о Нарняке. Оттуда он прислал домой свое последнее письмо, полное сыновней любви к родным, светлой веры в нашу победу. Там он обрел свое бессмертие. Небольшая, вся утопающая в зелени Петропавловка на берегу Дона, воскресшая из пепла и руин, ее многие жители были свидетелями грозных событий, развернувшихся здесь летом 1942 года.

«Цель операции заключалась в ликвидации вражеского плацдарма и захвате плацдарма на противоположном берегу Дона. Задачу выполняла 174-я стрелковая дивизия генерала С.И.Карпетяна. Стремительным ударом ей удалось выбить врага из Коротяяна и потеснить его на правом берегу Дона фронтом 5 км и на глубину 3 км. Противник не ждал такого исхода. Начались непрерывные попытки выбить советские части с захваченного плацдарма. Настойчивые атаки не прекращались в течение недели».

Эти строки из первого тома «История Великой Отечественной войны».

Перед решающим штурмом в частях дивизии проходил митинг личного состава. Комсорг 494-го полка политрук Нарняк Оганесян, обращаясь к бойцам, страстно говорил:

- У каждого из нас свой дом где-то есть. У одного - в Москве, у другого - на Смоленщине, а у меня - в Армении. Мы все защищаем свободу и честь своей Родины, дома свои - здесь у Тихого Дона, на воронежской земле. Все мы в ответе за ее освобождение от фашистских захватчиков в предстоящем бою. Будем драться до последней капли крови. Смерть немецким оккупантам!

- Смерть!.. - подхватили призыв политрука бойцы стрелкового полка.

В ту пору Нарняку шел двадцать первый год. Но в политработе он не был новичком. В 1939 году, будучи студентом исторического факультета Ереванского госуниверситета, добровольно ушел в армию. Служил красноармейцем на Украине, был отличником РККА, активным политбойцом. Успешно окончил школу младшего комсостава, получил звание заместителя политрука.

Нарняк Оганесян отличался исключительным мужеством в боях с немецко-фашистскими захватчиками, горячим большевистским словом и личным примером храбрости воодушевлял бойцов на разгром врага. В конце июля сорок первого года он - уже младший политрук стрелковой роты 494-го стрелкового полка.

Нарняк в числе первых в части был награжден правительственной наградой - медалью «За отвагу». Несколько месяцев спустя грудь бесстрашного политрука украсил боевой орден Красной Звезды. А на петлицах появился третий «кубик» в связи с присвоением ему очередного воинского звания «политрук».

Когда в одном из боев погиб комсорг полка, батальонный комиссар, то на его место был назначен именно Нарняк Христофорович Оганесян, который, как говорили в части, вкладывал душу в политработу. Был бурно-пламенным агитатором, умел разговаривать с бойцами, не подлаживался к ним, умел кинуть вовремя острое слово, любил солдат, знал, хорошо знал их нелегкий воинский труд. Словом, это был настоящий комсомольский вожак - умный, храбрый, беззаветно преданный делу Коммунистической партии и социалистической Родине.

В назначенный час началась артиллерийская подготовка. Сотни орудий и минометов обрушили на позиции гитлеровцев тонны расплавленного металла. Грозно заговорили «катюши». Прямой наводкой била по врагу полковая артиллерия. В воздухе закружились краснозвездные самолеты-штурмовики. Началось форсирование Дона.

494-й стрелковый полк действовал в авангарде дивизии. Вот первая группа лодок миновала середину реки. И тут правый берег Дона запылал пулеметными вспышками. Очередь раскаленного свинца будоражила воду спереди, сбоку и сзади. Тихий Дон закипел от разрывов вражеских пуль и снарядов.

- Полный вперед! - услышали бойцы головной лодки голос политрука. - До берега рукой подать.

С разведчиками сам комсорг. «Наш Нар» -



так с любовью называли бойцы политрука Оганесяна. Он всегда там, где трудно, где решается успех боя. Вот и сейчас ведет комсомольцев-добровольцев на захват плацдарма на том берегу...

Промокшие, измотанные тяжелыми боями, шаг за шагом бойцы 494-го стрелкового полка расширяли завоеванный плацдарм. Шла жесткая схватка, не утихающая ни днем, ни ночью. Враг предпринимал одну атаку за другой, пытаясь выбить наши подразделения с занимаемых позиций. Тщетно! Советские воины стояли насмерть.

Когда на одном из участков сложилась особенно тяжелая обстановка, туда поспешил комсорг полка политрук Оганесян.

- Отступать нам некуда. Позади Дон, - горячо говорил он бойцам. - Будем драться до последнего патрона.

Гитлеровцы наседали, имея численное превосходство. По свидетельству «Истории Великой Отечественной войны», против 174-й стрелковой дивизии, которой в этом сражении командовал отважный генерал Сергей Исаевич Карпетян, немцы бросили три дивизии и 100 танков.

Советские воины проявили чудеса храбрости и отваги. Несколько ожесточенных атак немцев отразили бойцы первой роты, где погибшего командира заменил комсорг полка Оганесян.

- За Родину! Смерть фашистам! - с боевым кличем увлек за собой комсорг.

И тут вражеская пуля сразила Нарняка. «Помираю, брат, - прошептал он последние слова подбежавшему бойцу. - До конца выполнили мы свой долг перед Родиной... Когда-нибудь вспомнят нас...»

Мстят за смерть любимого комсорга и других товарищей, красноармейцы с грозным криком «ура» ринулись на гитлеровцев, истребляли их без жалости, мстили беспощадно. 174-я стрелковая дивизия получила наименование гвардейской. В центре села Петропавловка над братской могилой возвышается гранитный монумент. На нем высечено и имя Нарняка Оганесяна. Здесь неоднократно бывали родные комсорга. В том числе и его младший брат Григорий, в то время полковник. Он и поведал мне о жизни и подвиге Нарняка.